

**1** 則臣被認為是中國「70後作家的光榮」,其作品被認為「標 示出了一個人在青年時代可能達到的 靈魂眼界」。從開始創作以來,徐則 臣佳作不斷。小説《如果大雪封門》 榮獲第六屆魯迅文學獎短篇小說獎。 長篇小説《耶路撒冷》獲老舍文學 獎,《王城如海》則被香港《亞洲週 刊》評為「2017年度十大中文小

「百年前一個風雨飄搖的中國被迫 捲入了全球化的過程。只有中國人眼 中的中國是不夠的,我想借助一個外 來者的視角看那時的我們。我想看一 看那時中國人和運河的關係是什麼 漕運廢止一百年後,我們該如何重新 看待大運河。」徐則臣説:「運河不 只是條路,它是你認識世界的排頭 兵,它代表你,代替你去到一個更廣 大的世界上。」

#### 從運河看世界

利旅行冒險家保羅 · 迪馬克以文化考 察的名義來到了中國,與本書的主人 公之一謝平遙開始了一段運河之 旅。《北上》以歷史與當下兩條 線索,講述了發生在京杭大運河之 上幾個家族之間的百年故事。杭 州、無錫、淮安、北京……這些 運河邊的城市,還有婚俗、船 事、水文、地理、景觀、攝影 戲曲、繪畫、收藏、考 古,由南到北,從古至 今,包羅萬象,中國的 歷史、運河邊的故事 也慢慢聚到這條河流 上。徐則臣的恩師曹 文 軒 認 為 , 《 北 上》以一部可聞可 看可觸摸的運河史 折射出來一段中國

史,這部虛構作品

裡呈現出了堅不

徐則臣説,寫出《北上》,前後共 創作一部作品,是在《耶路撒 有4年。但從最早開始算起,要追溯 到他寫作的初始,經歷了20年。徐則 臣從小生活在河邊,初中時住校,校 門前是江蘇最大的一條人工運河-石安運河。後來在淮安生活了幾年, 他每天在穿城而過的大運河兩岸穿 梭。因為對運河淮安段的見識與理 解,成就了徐則臣的運河之緣。二十 年來,他一點點地把運河放進了小説

徐則臣不只寫運河,而是要從運河 去看世界,同時也要用世界的眼光回 望運河。李徽昭的一段評論非常中 肯:徐則臣以一種比較的視角介入長 篇小説《北上》的寫作,將兩個意大 利人放置到中國運河人文歷史書寫 中,由跨越一百多年的宏闊視野講述 運河故事,形成了中國與西方、傳統 與現代、故事與攝影多重的比較視 野,同時以20世紀諸多重大事件介入 《北上》講述了公元1901年,意大 到人物行動與命運中,使這部小説具 有了時間與歷史的長度、題材與問題 的難度、思想與藝術的厚度,可以

> 説,在題材、思 想、寫法上均是徐則 臣乃至70後作家長篇 小説寫作的新突

### 還原運河歷史

徐則臣説,從 來關注。」 1997年開始寫 小説,就寫到 了運河,「運 河是我寫作的 重要背景,二 十多年來, 關於運河的 直在我的腦海 積累着。」徐則

則臣為讀者

劉蕊 攝

臣説,但真正想到以運河為主角 冷》完成之後,在和朋友聊天中 被「點撥」的。但創作的過程並 不容易。「2014年我決定寫《北 上》時,才覺得過去對運河的理 解很膚淺,過去的很多認知無法 派上用場。」過去是拿望遠鏡看 運河,現在是用放大鏡湊上去

「過去對運河的想像太籠統 了。比如鎮水獸的擺放和表情, 每個地方都不一樣,每隻都有它 的傳説。」徐則臣説,這對寫作 非常有用,或許最後不一定出現 在小説中,但去過現場後再寫, 內心特別篤定。

為了完成《北上》,徐則臣斷 斷續續把運河從南到北走了一遍 行程1,797公里,完全是一場曠日持 久的「田野調査」; 涉及歷史、運河 知識甚至文中一段菜系描寫,都要經 過相當長時間的研究、收集資料、專 家把關等諸多環節。著名評論家汪守 德評價認為,《北上》既是徐則臣對 歷史的還原,又是對歷史的想像。而 《北上》中很多戲劇化的橋段都很適 合改編成影視作品。

個作家應該有把遠離自身經驗的東西 細節化的能力。雖是着眼於雞毛蒜皮 的日常,卻是以更為宏大開闊的眼光

## 寫作視角「北上」

人,他是北京大學中文系研究生, 上》,貌似已經「覺得這個世界越來 「由於個人學院背景的關係,習慣性 越清晰,越來越澄明」。 地看一些文學評論、文藝研究。」徐 則臣表示:「這些對我很有用,好的 是刻意為之,也是對自己的期許。他 學問不是告訴你應該怎麼做,而是一認為,只有離自身有限的個體經驗越 種啟發,一種思路。」徐則臣的小説 來越遠,才能描繪出這個社會和世 裡儲存着、收集 不是「靈光一現」的產物,也不是 界,否則,寫出的作品再多,也只是 「個人情感的傾囊而出」,而是經歷 在重複。

了長時間建構的。「寫長篇,我有一 半時間都是在找結構。」他還透露, 因為在摸索結構上花了兩年時間,中 間一度寫不下去,於是寫了另一部長 篇小説《王城如海》,之後才找到現 在小説中的敘述方式,完成了創作。

**企明ID: 3** 

「一個作家在寫作之初,必然會把 自己的生活經歷帶入到作品中,但隨 着成長,一個成熟作家的視野應該會 超出自己的日常,筆觸會離『自己』 越來越遠。」徐則臣説。寫《耶路撒 冷》時,他30歲出頭,滿懷青年的豪 情壯志,2014年憑藉該作品斬獲第十 三屆華語文學傳媒大獎「年度小説 家」獎;寫《王城如海》時,他已上 有老下有小,中年生活裡有更多瑣碎 徐則臣是一位「訓練有素」的寫作 雜務,經歷更多生老病死。到了《北

徐則臣將寫作視角逐漸遠離自己,

評論家傅逸塵説:「從《耶路撒 冷》到《王城如海》再到這部《北 上》,可以清晰地看到一種變化的 趨向——徐則臣不再滿足於單純地 講述故事、塑造人物,他在作品裡寄 寓了更宏闊的視野和理想,試圖探尋 和表達的意義也更加豐富。」 徐則臣説,很多人喜歡《耶路撒

冷》,因為寫的是自身的經驗,可以 從中看到自身的經歷和經驗,代入感 很強,讀者可以跟着書中的主人公一起 哭一起笑。這樣的作品,寫起來,難度 不是特別大,只要把自己盯緊了,看清 楚別人就行。

到了《王城如海》,關注雞毛蒜皮的 同時,更重要的是能不能看見背後的故 事,兩者之間是否能夠形成張力。這部作 品關注的是日常生活,但超越了日常生 活。用徐則臣的話説,為了創作這部小 説,他關注了很多作家寫城市的小説,他 要考察其他作家是如何書寫城市的,自己 要寫的北京,要和他們區別開來。徐則臣把 這部小説放到全球化的背景之下,和他個人 的生活更遠了一些。

而《北上》,距離當下更遠,如何看待歷 史,看待過去,牽扯到歷史觀的問題。所有 的歷史都是當代史,所有的歷史敘述都要從 當下語境出發,在《北上》中,徐則臣要形成 自己的歷史觀並呈現出來,這比過去兩部長篇

創作要難得多。

一個建構性的作家,要不斷拓展不同題材的能 力和經驗。徐則臣透露,他的下一部長篇小説, 視角會完全放在域外。



# 香港大學生李惠引敦煌圓文化傳承夢

窟……」說起3,500公里之外的世界文化遺 第二期「香港青年敦煌實習計劃」的香港大 爭者中脱穎而出,願望成真。 產敦煌莫高窟,香港公開大學語言研究與翻 譯專業大二年級學生李惠引如數家珍。幾個 月前,李惠引作為香港首批15名「敦煌實 習生」之一,與莫高窟「親密接觸」6個星



李惠引在為遊客做講解。受訪者供圖

學生介紹在莫高窟擔任實習講解員的體會。

### 與莫高窟「老友重逢」

中學時學習中國歷史,特別喜歡漢朝 文化,聽老師講『河西四郡』武威、 張掖、酒泉、敦煌,很想去看看,所 以中學畢業時就與同學一起去敦煌畢 業旅行。」

在莫高窟遊覽時,講解員的精彩解 説讓李惠引對敦煌的歷史文化興趣更 濃,萌生了在那裡當志願者的願望。

「莫高窟長約1,700米,共有700多個洞 期。近日,她作為「過來人」,向打算參加 「香港青年敦煌實習計劃」,從100多名競

實習的前半段在密集的課程中度過。李惠 引和同伴每人都有當地工作人員擔任指導老 師,稱之為「師傅」。敦煌研究院的專家學 李惠引在香港出生長大,但對她來說,赴 者也輪番給實習學員上課,介紹敦煌的歷 敦煌實習更像是「老友重逢」。「我 史、地理、藝術等各方面知識。完成學習並 通過考核後,李惠引如願領到講解員專用的 證件和手電筒,興奮地把這兩件物品高舉在 洞窟前拍照,紀念自己「上崗」。

> 李惠引説,她回想起來發現,自己對敦煌 的認識經歷了3個階段:第一階段作為遊 客,75分鐘遊覽7個洞窟,最大的感受就是 「洞窟很震撼,沙漠很漂亮」;第二階段是 實習的前3個星期,「不斷上課,我覺得自 己簡直是一個博士了,對莫高窟非常了

解。」第三階段是走上實習講解員崗位後, 一些很細微的方面,比如壁畫上這個顏料是 哪裡來的、當時的人為什麼這樣畫……我才 知道莫高窟不是幾星期甚或一年時間就可以 者的欽佩化作「為推廣敦煌出一分力」的動 完全了解的,這裡的很多講解員都工作了十一力。李惠引和同伴發揮外語優勢,在實習期 年以上。上

■《北上》

### 發揮特長推廣敦煌

真正意識到敦煌藝術的博大精深,李惠引 感到的不僅是震撼,更有對多年堅守敦煌的 研究保護者的欽佩。她説,自己臨行前讀了 相關書籍,了解到敦煌研究院名譽院長樊錦 詩守護敦煌50多年的事跡。「看書時還沒 有很深的感受,但實地看了樊院長當年睡過 的土炕,聽她講半夜上廁所遠遠看見狼眼睛

的綠光,再看到她現在仍不斷爭取讓更多人 「遊客會問各種各樣的問題,老師也會考我 了解莫高窟……我覺得她一定是很用心,才 會願意留這麼久。」

> 這群來自香港的大學生把對敦煌研究保護 間承擔部分莫高窟展覽説明的翻譯工作。還 有同學發揮創意和多媒體特長,創作推廣敦 煌的作品。

作為古今絲路的重要節點,敦煌自古以來 就是多元文化交匯的地方。能在這裡接觸不 同文化並發揮自身特長,李惠引備感自豪。 她説,自己曾去西藏和青海旅遊,今年暑假 還打算去北京實習。「我覺得應該把握機會 去更多地方,了解不同的歷史文化,認識我 們身處的國家。」 文:新華社



■敦煌研究院文化與創意研究中心工作人員陳瑾(右 四)指導香港大學生製作手工文創作品 新華社



■敦煌研究院講解員邊磊(前)為香港大學生講解莫高 窟歷史。 新華社



■李惠引(前)作為參加實習計劃的香港大學生一員 參觀莫高窟。 新華社